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Uwaga! Kontynuacja pracy nad silnikiem Inversion of Control na identycznych zasadach. W
szczegolnosci obowigzkowq czescig kazdego zadania sq testy jednostkowe, nawet jesli nie wspo-
mina sie o tym w tresci zadan.

1. (2p) (Wstrzykiwanie wlasciwosci)
Silnik IoC rozbudowaé¢ o mozliwoé¢ wstrzykiwania wiasciwoséci/metod (do wyboru).

Scislej - kontener w trakcie rozwiklywania zaleznosci obiektu dodatkowo analizuje wlasci-

wosci i metody i te, ktére sa opatrzone atrybutami (anotacjami) [DependencyProperty] /[Dependency:
i spelniaja warunki wstrzykiwania prébuje rozwikltywaé i wstrzykiwaé¢ tak samo, jak robi

to z parametrami konstruktora.

Warunki wstrzykiwania sa nastepujace.

Dla wlasciwosci (C# 1 inne jezyki z wlasciwos$ciami, ale nie Java), "wstrzykiwalne” sa
wiadciwosci ktére maja publiczny akcesor set.

Dla metod (wszystkie jezyki), "wstrzykiwalne” sa metody ktére nie zwracaja zadnego
wyniku void i maja niepusta liste argumentow.

Kolejno$é wstrzykiwania wlasciwosci/metod nie ma znaczenia.

public class A {

// wstrzykiwanie przez konstruktor (to juz mamy)
public ACBb ) {1}

// wstrzykiwanie przez wtasciwosé
[DependencyProperty]
public C TheC { get; set; }

// wstrzykiwanie przez metode
[DependencyMethod]
public void setD( D d )
{
this.d = d;
}
}

public class B {}
public class C {}
public class D {}



SimpleContainer ¢ = new SimpleContainer();
A a = c.Resolve<A>();

// tworzy nowa instancje A z B wstrzyknietym przez konstruktor, C wstrzyknietym przez wtasciwosé i D wstrzyknietym

(2p) (Uzupelnianie zaleznoSci istniejacego obiektu)

Silnik ToC rozbudowaé¢ o mozliwos¢ uzupetaniania zaleznosci istniejacych obiektow, zbu-
dowanych poza kontenerem.

public class SimpleContainer
{

public void BuildUp<T>( T Instance );
}

SimpleContainer ¢ = new SimpleContainer();

A theA = ....; // obiekt theA SKADé pochodzi, ale nie z kontenera
c.BuildUp( theA );

// wstrzykuje do theA zalezno$ci przez wtasciwosci, tu: TheC

(1p) (Lokalizator ustug (Service locator))

Dodajemy do silnika funkcjonalno$é lokalizatora ustug (Service Locator). Typowo lokaliza-
tor jest singletonem, z zadana logika rozwiklywania kontenera (w szczegélnosci kontener
tez moze by¢ singletonem), a klient uzywa lokatora do rozwiklania zaleznosci do ustug
(implementacji).

Lokalizator pozwala zmniejszy¢ zaleznosci miedzy komponentami - zamiast wymagaé za-
leznosci do ustug (nawet wstrzykiwane!), obiekt moze wytacznie znaé¢ odwolanie do lokali-
zatora, a w przypadku gdy lokalizator jest singletonem obiekt w ogdle nie musi wymagaé
zadnych zalezno$ci.

public delegate SimpleContainer ContainerProviderDelegate();

public class ServiceLocator {

public static void SetContainerProvider( ContainerProviderDelegate ContainerProvider ) {

}
public static ServiceLocator Current
{
get {
. singleton ...
}
}

public T GetInstance<T>();

// Przyktad 1, rejestrowanie lokatora

SimpleContainer ¢ = new SimpleContainer();
ContainerProviderDelegate containerProvider = () => c;

ServicelLocator.SetContainerProvider( containerProvider );
/* zapamietano funkcje rozwiklujgca referencje do kontenera - to zawsze bedzie TEN sam kontener */

// Przyklad 2, rejestrowanie lokatora



ContainerProviderDelegate containerProvider = () => new SimpleContainer();
ServicelLocator.SetContainerProvider( containerProvider );

/* zapamietano funkcje rozwiktujgca referencje do kontenera - to zawsze bedzie NOWY kontener */
// Przykiad 3, kod kliencki
class Foo
void Bar() {
IService service = ServicelLocator.Current.GetInstance<IService>();
// GetInstance uzywa zarejestrowanej metody do rozwikiywania kontenera

// do pobrania kontenera i rozwiktania zaleznosci
// Tym razem jednak IService nie musiato byé wstrzykiwane

Zwrécié uwage na pewien szczegotl implementacyjny - klient lokalizatora moze zechcieé
otrzymac referencje do kontenera, ktérego wewnetrznie uzywa lokalizator.

SimpleContainer container = ServiceLocator.Current.GetInstance<SimpleContainer>();

Taka potrzeba ma swoje uzasadnienie - zwyczajowo interfejs kontenera jest szerszy niz
interfejs lokalizatora (np. kontener potrafi uzupelniaé¢ zaleznosci w istniejacych obiektach,
patrz poprzednie zadanie).

Poprawnie obstuzyé¢ ten przypadek.

(1p) (Dostawca zaleznosci (Local Factory/Depdencency Resolver))

7 wyktadu wiemy, ze Service Locator to nie jest najlepszy pomysl na zapewnienie do-
stepnosci ustug w dowolnym miejscu aplikacji (przy zatozeniu ze nie moga by¢ dostarczone
przez wstrzykiwanie zaleznoéci). Wiemy, ze lepszym sposobem jest lokalny dostawca za-
leznosci, (Local Factory).

Taki lokalny dostawca tym rézni sie od globalnego lokatora, ze jest zdefiowany lokalnie i nie
korzysta z zadnej konkretnej ramy wstrzykiwania zaleznoéci. Zamiast tego - okresla abs-
trakcje (specyfikacje, interfejs) ustugi i pozwala ja dowolnie zaimplementowaé w korzeniu
kompozycji (Composition Root).

Pokazaé przyklad takiego lokalnego dostawcy zaleznosci dla jakiego$ podsystemu (wysyla-
nie powiadomien, drukowanie, pobieranie danych) wraz z implementacja dla swojej wlasnej
ramy loC.

Wskazowka! W notatkach do wykladu znajduje sie wskazanie artykulu omawiajgcego te
kwestie, nalezy tylko ten artykul przeczytac, zrozumieé i umieé¢ stosowac w praktyce. Na
wyktadzie rowniez pokazywalismy kilka razy przyktad implementacji takiego lokalnego do-
stawcy.
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